
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fraktion 
Bündnis 90/Die Grünen 

   
           Aidlingen, den 30.08.2023 

 
 
Haushalts-Antrag zu „Rats-/ Bürgerinformationssystem“ 
  
Sehr geehrter Herr Fauth, 
 
die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen stellt nachfolgenden Antrag zur Behandlung im Gemeinderat: 
 
Wir beantragen, dass die Homepage der Gemeinde Aidlingen um ein Rats-/ Bürgerinformations-
system mit den folgenden Inhalten für Gemeinderät*innen und Bürger*innen erweitert wird:  
 Übersicht aller öffentlichen Gemeinderats- und Ausschuss-Termine inkl. Agenda  
 Vorlagen zu den öffentlichen Tagesordnungspunkten  
 zeitnahe Veröffentlichung der Sitzungsprotokolle  
 alle Satzungen 

 
In einem geschützten Bereich für Gemeinderät*innen:  
 Übersicht aller nicht-öffentlichen Sitzungen inkl. Agenda  
 nicht-öffentliche Vorlagen  
 nicht-öffentliche Protokolle inkl. Abstimmungsergebnisse.  

 
Die Seite wird mit einer sehr guten Suchfunktion ausgestattet.  
Die Übersicht, Vorlagen und Protokolle bleiben für 10 Jahre über die Homepage abrufbar.  
Für den Haushalt 2024 werden für die Ergänzung der Homepage entsprechende Mittel eingestellt.  
 
Begründung:  
 
Sehr viele Gemeinden (z.B. Ehningen, Gärtringen, Grafenau) haben ein Ratsinformationssystem oder 
Bürgerinformationsportal auf ihrer Homepage für die Bürgerinnen und Bürger verfügbar. Dies ist 
inzwischen Standard für eine moderne Gemeinde.  
Das zentrale Einstellen der Unterlagen für Gemeinderät*innen und Bürger*innen spart der Verwaltung 
Zeit und Aufwände.   
 
Eine Darstellung aller Sitzungstermine inkl. der Agenda ermöglicht es Bürgerinnen und Bürgern, sich 
über die Gemeinde zu informieren und mit Gemeinderät*innen den Austausch zu den einzelnen 
Punkten zu suchen.  
Durch das Einstellen der Vorlagen der Tagesordnungspunkte und der Protokolle auf der Aidlinger 
Homepage können sich Bürgerinnen und Bürgern zielgenau informieren, erhalten alle Argumente und 
können Entscheidungen leichter nachzuvollziehen.  
 
Nicht jeder hat das Amtsblatt abonniert und der öffentliche Teil ist erst mit Verzug online einsehbar.  
Die einmalige Veröffentlichung der Tagesordnung und der Sitzungsprotokolle im Amtsblatt ist nicht 
ausreichend, insbesondere wenn eine Entscheidung nach Monaten nochmals nachgelesen werden 
will.    
Viele Bürgerinnen und Bürger wünschen sich mehr Transparenz über die Entscheidungen, die im 
Gemeinderat getroffen werden.  
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Fraktionsvorsitzender Bündnis 90/Die Grünen 


